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    ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ  ΤΟΥ  ΠΑΜΕ 
ΧΩΡΙΣ ΣΧΟΛΙΑ!!! 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
ΜΕ  ΣΧΟΛΙΑ!!! 

τα μαθηματικά στον καιρό τού 
«πλήρωνε»! 

Ο Σύλλογος Γονέων του Δημοτικού 
Σχολείου Κάσσου αγόρασε για το 
σχολείο τρεις υπολογιστές, από τους 
οποίους ο καθένας κόστισε 710 ευρώ, 
και έναν εκτυπωτή που κόστισε 60 
ευρώ. Συμφώνησαν να πληρώσουν σε 8 
δόσεις. Τι ποσό θα πληρώνουν σε κάθε 
δόση; (Μαθηματικά Στ΄ Δημοτικού, 
τετράδιο εργασιών τεύχος α' σελ. 20).  

Για να συγκεντρώσει χρήματα για το 
σχολικό ταμείο ο Σύλλογος Γονέων και 
Κηδεμόνων αποφάσισε να πουλήσει 
ημερολόγια. Για κάθε 3 ημερολόγια 
έβγαζε κέρδος 1,35 ευρώ. Τελικά 
πούλησαν 256 ημερολόγια. Πόσο 
κέρδος έβγαλαν; (Μαθηματικά Στ' 
Δημοτικού, τετράδιο εργασιών, τεύχος 
β' σελ. 40). 

 

Η ευτυχία τού να είσαι ... δούλος 
 

«Η αθηναϊκή κοινωνία σχεδόν στο σύνολό 
της περιέβαλλε τους δούλους με στοργή 
και η κάθε οικογένεια, στους κόλπους της 
οποίας υπηρετούσαν, τους θεωρούσαν 
μέλη τους» (Αρχαία Ιστορία Α' Γυμνασίου, 
σελ. 75)  
 

Από τα μαθηματικά της Στ' 
Δημοτικού 

 

- «Ο Bill Gates, ιδρυτής της εταιρείας 
Microsoft, το 2003 κέρδιζε 5 λεπτά κάθε 
δευτερόλεπτο. Πόσα χρήματα κέρδιζε σε 1 
λεπτό, σε 1 ώρα, σε 1 ημέρα, σε 1 μήνα, σε 
1 έτος;»  
 

Έκαναν απεργία, ήρθε δικτατορία 
 

«Η διεθνής οικονομική κρίση επηρεάζει και την κοινωνία. Μεγάλος αριθμός εργατών και 
υπαλλήλων μένει άνεργος και οι περισσότεροι πολίτες αντιδρούν με πορείες, διαδηλώσεις 
και απεργίες. Πολλά δημοκρατικά πολιτεύματα, κάτω από αυτήν την πίεση, σταδιακά 
καταρρέουν. Τα διαδέχονται δικτατορίες»...  
Το απόσπασμα προέρχεται από το βιβλίο Ιστορίας της Στ' Δημοτικού 
(σελ. 106, κεφάλαιο 6 «Κοινωνία και κράτος στο Μεσοπόλεμο»). 

      Επειδή πολύς λόγος γίνεται για τα νέα βιβλία και το πρόβλημα δεν είναι κατά πόσο είμαστε 
έτοιμοι και με ποιόν τρόπο να τα διδάξουμε αλλά το τι διδάσκουμε  η επιτροπή εκπαιδευτικών 
του Π.Α.ΜΕ Ν. Αρκαδίας παίρνει σήμερα πρωτοβουλία να ανοίξει το ζήτημα του περιεχομένου 
των νέων βιβλίων με ενημερωτικά σημειώματα που θα αποστείλει κατά τακτά χρονικά 
διαστήματα στα σχολεία. 
     Τα νέα βιβλία παρά το νέο περιτύλιγμα τους κρύβουν την αποσπασματικότητα ,την 
ιδεολογική μονομέρεια, την αντιεπιστημονικότητα και τον δογματισμό. Μάλιστα σε μια εποχή 
που η εξέλιξη της επιστήμης δίνει τη δυνατότητα να αποκτήσουμε μια πολύ πιο αληθινή εικόνα 
της πραγματικότητας, το εκπαιδευτικό σύστημα κάνει ότι μπορεί για να τη συσκοτίσει . Κι αυτό 
γιατί η τάξη που κυριαρχεί και τα κόμματα του Ευρωμονόδρομου που τη στηρίζουν παρά τις 
όποιες διαφορές τους δεν είναι όλοι με κανένα τρόπο διατεθειμένοι να προσφέρουν στην 
πλειοψηφία των σημερινών μαθητών και αυριανών εργαζομένων εκείνη τη γενική μόρφωση  
που θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν τον κόσμο στην ενότητά του και να συνειδητοποιήσουν 
το συμφέρον τους μέσα σε αυτόν. Άλλωστε και η κρητική που έκαναν για τα  νέα βιβλία οι 
πλειοψηφίες  στη ΔΟΕ και  ΟΛΜΕ (ΔΑΚΕ – ΠΑΣΚ- ΣΥΝ – ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ) δεν αφορούσε το 
περιεχόμενο τους αλλά τον  τρόπο εισαγωγής τους ( προετοιμασία με σεμινάρια, χρόνος 
εισαγωγής τους). 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Η ευτυχία τού να είσαι ... δούλος 

 
Στην ίδια σελίδα του βιβλίου παρατίθεται 
απόσπασμα από τα Πολιτικά του Αριστοτέλη 
στο οποίο αναφέρεται γιατί «η δουλεία είναι 
δίκαιη» και η ερώτηση που τίθεται στον 
μαθητή είναι «τι σας κάνει εντύπωση στο 
κείμενο του Αριστοτέλη;» Και οι μαθητές με τη 
σειρά τους καλούνται ουσιαστικά να 
αποδεχτούν ότι οι δούλοι στην Αθήνα 
...καλοπερνούσαν. 

Επιμένοντας στην άποψη περί ανθρωπιστικής 
μεταχείρισης των δούλων, στο βιβλίο του 
εκπαιδευτικού επιχειρείται να τεκμηριωθεί η 
παραπάνω άποψη. 

Ο δούλος, λοιπόν, «είχε τη δυνατότητα να 
συμμετάσχει σε πολλές λατρευτικές 
εκδηλώσεις, στα Ελευσίνια μυστήρια, δεν είχε 
ο κύριός του δικαίωμα ζωής και θανάτου 
επάνω του. Στην ύπαιθρο η ζωή του δε 
διαφέρει σε τίποτε από το βίο του 
μικροκαλλιεργητή. Μόνο αυτός που εργάζεται 
στις υπόγειες στοές του Λαυρίου αντιμετωπίζει 
άθλιες συνθήκες» (βιβλίο του 
εκπαιδευτικού σελ. 72). Στην επόμενη 
σελίδα αναφέρεται δε ότι «οι πλούσιοι συχνά 
καθίστανται αντικείμενο εκμετάλλευσης από 
τους φτωχούς, όχι μόνο σε προσωπικό 
επίπεδο, από τους συκοφάντες προς τους 
οποίους δεν είναι πάντοτε φρόνιμο ν' 
αντιπαρατίθενται, αλλά και επίσης και σε 
επίπεδο θεσμών, γιατί οι λειτουργίες και η 
εισφορά (φόρος επί τους εισοδήματος) δεν 
επιβαρύνει παρά τη μειοψηφία των πλουσίων» 
(!). 

Από τα μαθηματικά της Στ' 
Δημοτικού 

Η παραπάνω άσκηση για τα κέρδη του Μπιλ 
Γκέιτς περιλαμβάνεται στο 6ο κεφάλαιο των 
Μαθηματικών της Στ΄ Τάξης Δημοτικού με 
θέμα «οι αριθμοί αναπαράγονται» στο 
τετράδιο εργασιών. Η ανάλαφρη και 
«βγαλμένη από τη ζωή» θεματολογία που 
επιλέγεται ακόμα και γι' αυτές τις ασκήσεις 
των μαθητών και μπλέκουν μαζί τη 
μαθηματική άσκηση με πλευρές της ζωής 
που οι μαθητές πρέπει να θεωρήσουν ως 
δεδομένες, αποτελούν μια καλή απόδειξη για 
το πού θέλουν να στοχεύει το σχολείο. 
Δίνουν την απάντηση στο μεγάλο ερώτημα 
ποιο είναι σήμερα το περιεχόμενο του 
σχολείου και πού αποσκοπεί, τι 
προσωπικότητες διαμορφώνει. 
Προσωπικότητες στα μέτρα του συστήματος, 
που θα θεωρούν ότι ο Μπιλ Γκέιτς καλά 
κάνει και γεμίζει τις τσέπες του. Και δε 
χάνουν ευκαιρία να προπαγανδίσουν τις 
αξίες του συστήματος, μην αφήνοντας 
ανεκμετάλλευτη ούτε μια μαθηματική πράξη, 
ούτε ένα κείμενο. Στο ίδιο κεφάλαιο, σε 
άλλη άσκηση, παρουσιάζεται ένα ακόμα 
«δεδομένο» της σύγχρονης ζωής. Ότι οι 
αθλητικές ομάδες πρέπει να έχουν 
χορηγούς: «Ο χορηγός της εθνικής ομάδας 
ποδηλασίας παρέχει ένα κράνος και μια 
στολή σε κάθε μέλος της ομάδας. Το κράνος 
στοιχίζει 45.8 ευρώ και η στολή 52 ευρώ. Η 
ομάδα αποτελείται από 5 άτομα. Με πόσους 
τρόπους μπορεί ο χορηγός να υπολογίσει το 
κόστος της χορηγίας; 

Έκαναν απεργία, ήρθε δικτατορία 
Στο ίδιο πνεύμα γίνεται και η αναφορά στη δικτατορία Μεταξά στην Ελλάδα, λίγες παραγράφους 
παρακάτω: «Οι συνθήκες για το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού ήταν δύσκολες. Η ανεργία, τα 
χαμηλά ημερομίσθια, οι ανυπόφορες συνθήκες εργασίας και η έλλειψη ασφάλισης έχουν ως 
αποτέλεσμα μεγάλες απεργιακές κινητοποιήσεις από τους εργαζόμενους. Μέσα σ' αυτό το κλίμα 
ξεσπούν κυβερνητικές κρίσεις και εκδηλώνονται στρατιωτικά πραξικοπήματα. Το 1936, ο Ιωάννης 
Μεταξάς καταλύει το Σύνταγμα και επιβάλλει δικτατορία». 

Η προσπάθεια σύμπτυξης σε λίγες αράδες των οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών που 
επικρατούσαν στο μεσοπόλεμο έχει σαν αποτέλεσμα ούτε λίγο ούτε πολύ το λαϊκό κίνημα και οι 
διεκδικήσεις του - που εδώ παρουσιάζονται απρόσωπες και χωρίς περιεχόμενο - να εμφανίζεται σαν 
υπαίτιο για τις δικτατορίες. Καλλιεργώντας στα μυαλά των μικρών μαθητών τη σύγχυση και την 
ταύτιση τελικά των κινητοποιήσεων με τις δικτατορίες. 

τα μαθηματικά στον καιρό τού «πλήρωνε»! 
Οι θιασώτες της «αποκέντρωσης» της ευθύνης του κράτους να εξοπλίζει τα σχολεία, έχουν 
αναλάβει να περάσουν για τα καλά στα μυαλά των μαθητών ότι αν θέλουν υπολογιστές πρέπει να 
μαζέψουν λεφτά. Οι ίδιοι που προβάλλουν και προπαγανδίζουν το λεγόμενο φινλανδικό μοντέλο το 
οποίο παρουσιάζουν ως πρότυπο, αποκρύπτοντας το βαθιά ταξικό χαρακτήρα αυτού του σχολείου 
όπου η εκπαίδευση παρέχεται ανάλογα με τα χρήματα που διαθέτει η τοπική κοινωνία, δηλαδή οι 
γονείς. 

 


